

## 31<sup>st</sup> Mar 2018(晚堂), 苏黎士活泉教会复活退修营: 马太福音 9:1-8; 马可福音 2:1-12; 路加福音 5:17-26

马太福音 9:1-8; 马可福音 2:1-12; 路加福音 5:17-26

- 太 9:1 耶稣上了船，渡过海，来到自己的城里。
- 可 2:1-2 过了些日子，耶稣又进了迦百农。人听见他在房子里，就有许多人聚集，甚至连门前都没有空地；耶稣就对他们讲道。
- 路 5:17 有一天，耶稣教训人，有法利赛人和教法士在旁边坐着；他们是从加利利各乡村和犹太并耶路撒冷来的。主的能力与耶稣同在，使他能医治病人。
  - 基督常到迦百农，以致犹太人都误以为迦百农是基督的出生地。路加记载，在基督医治瘫子之前，基督常在那里以上帝的话教训人，并且行神迹医治病人。三位福音书的作者都记载了基督所行的这个神迹，原因是：
    - 一方面是因为基督使一个完全没有活人特征的瘫子，重新恢复了活力，
      - 基督所行的许多神迹，都是要表征基督徒被圣灵重生的经历，也是保证将来信徒荣耀复活的应许。
    - 另一方面是因为基督以这个神迹为外在的记号，向法利赛人和文士见证祂赦罪的权柄及祂的神性。
- 太 9:2 有人用褥子抬着一个瘫子到耶稣跟前来。耶稣见他们的信心，就对瘫子说：「小子，放心吧！你的罪赦了。」
- 可 2:2-5 就有许多人聚集，甚至连门前都没有空地；耶稣就对他们讲道。有人带着一个瘫子来见耶稣，是用四个人抬来的；因为人多，不得近前，就把耶稣所在的房子，拆了房顶，既拆通了，就把瘫子连所躺卧的褥子都缒下来。耶稣见他们的信心，就对瘫子说：「小子，你的罪赦了。」
- 路 5:18-20 有人用褥子抬着一个瘫子，要抬进去放在耶稣面前，却因人多，寻不出法子抬进去，就上了房顶，从瓦间把他连褥子缒到当中，正在耶稣面前。耶稣见他们的信心，就对瘫子说：「你的罪赦了。」
  - ‘耶稣见他们的信心’：
    - 虽然我们不知道只有上帝晓得人的心灵中是否有信心，但这里所指的是瘫子的朋友因信心而表现出的行为。
    - 马可和路加都记载瘫子的朋友为了要见基督，就不辞劳苦地克服一切困难，并且他们对基督的信心，不因环境的阻拦而失败，反而显得更加坚定。
    - 我们从经文的表面看到，基督是因这些朋友的信心而怜恤医治了瘫子，那么我们应该如何看待‘人因别人的信心而受益’的事呢？
      - 首先，我们从圣经看到，亚伯拉罕因上帝所赐的信心而领受了恩约的应许，这应许不仅使他自己蒙恩了，也使他的后裔蒙恩。
        - 创 17:7 我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。
        - 当时亚伯拉罕还没有孩子，所以我们相信上帝所赐予亚伯拉罕的应许，并不是一般人所说的‘父亲代替儿女信主’，而是上帝向亚伯拉罕表达，祂喜悦拯救亚伯拉罕的后裔。
          - 上帝的恩典不仅临到有真信心的信徒，而且上帝喜悦将同样的恩典赐给他的后裔，使他们也有真信心来领受应许。
          - 这里蒙恩的次序是：基于上帝的怜恤→上帝白白的恩典→上帝所赐的信心→真信心的表现。
          - 所以当我们相信上帝的恩典会临到信徒的婴孩时，我们不应该把重点放在‘婴孩是否有信心的表现’上，而是‘上帝是否愿意怜恤信徒的婴孩’上。

- 那些反对婴孩洗礼的人，将他们的理论建立在婴孩不可能有信心上，因为婴孩没有能力表现他们的信心。
- 然而圣经告诉我们，人蒙恩的起点，不是信心的表现，而是上帝的怜悯。
- 上帝可以怜悯一个不能表达信心的婴孩，也可以把恩典，甚至可以把信心白白赐给他，虽然婴孩无法表达信心。上帝也可以在犹大身上不持守自己的恩惠，而使他一生的事奉和宣称，最终都落空了。
- 正如亚伯拉罕和撒拉两位都是有信心的人，他们的信心能够使他们确信上帝拯救他们后裔的心愿。
- 对于个别的成人来说，如果他对上帝没有任何信心，他身边信徒的信心只能对他产生一种外在及间接的影响，使他经历一些今世的福份。
  - 信徒可以凭信心为非信徒获得上帝的福份祷告，因为我们相信上帝也会为了信徒的缘故，将地上的福份赐给非信徒，就如祂降雨并赐阳光给每个人一样。
  - 但是就获得上帝永恒性的福份而论，我们知道除非上帝怜悯人，将信心赐给人，更新人，使人悔改，否则没有人可以有份于上帝的救恩。
- 对于信徒之间来说，个别的信心确实是可以造就对方的，他们也可以借着彼此激励，更加坚守救恩的盼望。
  - 因此，圣经中的‘相交’是指信徒之间在基督里的关系，因为我们无法在救恩上与非信徒有彼此激励的关系。
- 我们相信，不仅瘫子的朋友对基督有信心，而且瘫子也有上帝所赐的信心，因为从经文中我们看到基督不仅医治了瘫子的身体，基督也宣称瘫子的罪得到了赦免。
  - 虽然上帝有时也医治不信者的病痛，但一个人的罪得到赦免，及他在基督里与上帝和好的福份，却不可能在上帝所赐的信心以外发生。
- 你的罪赦了：
  - 瘫子不是到基督面前寻求赦罪，而是寻求医治，但耶稣不是说：“你得医治了”；而是说：“你的罪赦了。”
  - 基督看来好像没有直接回应瘫子的要求，但其实基督在医治瘫子肉身的疾病之前，祂要先除去瘫子疾病的根源。
  - 基督不仅教导瘫子明白自己病痛的原因，同时也教导他向上帝祈求的次序。
    - 一般人在面对苦难的时，并不会想到自己苦难的原因，他们只是关心怎样解决困难，就如一个无知的病人，只关心他疼痛的感觉，却不关心他疾病的根源。
    - 当人思想苦难的原因时，他们就必须面对自己的罪；当人思想苦难与自己的关系时，他就必须面对上帝的管教。
  - 因此，苦难真正的解脱是人得到赦罪的恩惠，以致可以与上帝重新和好。
    - 一些不信的人，因肉身的病痛而心灵卑微，他们也可能因蒙上帝的恩惠而使他们从病痛中回转，但他们仍然是与上帝为敌，因为他们的罪没有被赦免。
    - 一旦他们开始得意忘形，重复做同样的事时，他们的苦难将会加重地再次临到他们，不断打击他们，直到他们没有其他的办法，而必须谦卑地向上帝祈求赦罪的恩典。
      - 摩 5:18-24 想望耶和华日子来到的有祸了！你们为何想望耶和华的日子呢？那日黑暗没有光明，景况好像人躲避狮子又遇见熊，或是进房屋以手靠墙，就被蛇咬。耶和华的日子不是黑暗没有光明吗？不是幽暗毫无光辉吗？我厌恶你们的节期，也不喜悦你们的严肃会。你们虽然向我献燔祭和素祭，

我却不悦纳，也不顾你们用肥畜献的平安祭；要使你们歌唱的声音远离我，因为我不听你们弹琴的响声。惟愿公平如大水滚滚，使公义如江河滔滔。

▪ 有时我们以为可以到教会来唱诗，奉献，做礼拜，帮教会里的人，这样上帝就不会生我们的气了。你的感觉是虚假的，其实上帝还没原谅你，因为你还没悔改。

▪ 因此，当圣灵在苦难中使我们想起自己的罪时，我们应该求告上帝马上使我们有信心先向上帝祈求赦免的恩惠，以致祂再次与我们和好，也祈求上帝按祂的心意和时候，收回那为了使我们悔改而施行在我们身上的管教。

• 我们身边或许有些基督徒，因长期在苦难中良心不安，而对苦难有不正常的心理反应：即他们以自己的受苦为骄傲，甚至以苦难为自己的光环。

○ 如果他们是因不悔改而受苦，那么诸多的苦难就不是他们的光环或是他们的荣耀，而是他们的羞辱。

○ 如果他们每次受苦，心里没有罪疚，他们的良心就会平安，因为他们知道这是天父为了使他们可以进天国的磨练，也是他们在世上作基督徒的记号。

• 太 9:3 有几个文士心里说：「这个人说僭妄的话了。」

• 可 2:6-7 有几个文士坐在那里，心里议论，说：「这个人为什么这样说呢？他说僭妄的话了。除了神以外，谁能赦罪呢？」

• 路 5:21 文士和法利赛人就议论说：「这说僭妄话的是谁？除了神以外，谁能赦罪呢？」

○ 从文士和法利赛人的议论，我们可以看出他们是一群只有宗教外衣的人，他们的心并没有等候上帝的弥赛亚到来，他们也没有被赐予信心，来明白上帝的话和祂的作为。

○ 他们议论基督的基础：‘除了神以外，谁能赦罪’是正确的，因为赦免罪过是上帝独有的作为，但他们却傲慢地作出了结论：他们直接指责基督所说的是僭妄的话，并且亵渎了上帝。

▪ 其实，基督所宣称的赦免，也是旧约先知所宣称的，但他们并没有指责先知亵渎了上帝。

▪ 如果他们对基督的话有置疑，为什么他们不先寻求基督说这话的权柄呢？为什么他们一口就咬定基督犯了亵渎的罪呢？莫非他们心中早已拒绝基督，而只是虚假地听基督讲道，以便抓住指控祂的把柄。

• 太 9:4 耶稣知道他们的心意，就说：「你们为什么心里怀着恶念呢？」

• 可 2:8 耶稣心中知道他们心里这样议论 (And immediately Jesus, perceiving in his spirit that they thus questioned within themselves)，就说：「你们心里为什么这样议论呢？」

• 路 5:22 耶稣知道他们所议论的，就说：「你们心里议论的是什么呢？」

○ 基督按父神的旨意行神迹，祂将人心中隐藏的意念显明出来。马可特别提到了‘基督的灵’使祂知道人心中的意念。

▪ 林前 2:10 只有神借着圣灵向我们显明了，因为圣灵参透万事，就是神深奥的事也参透了。

▪ 虽然基督是神，祂知道一切，但祂在地上时却自我限制，祂隐藏了自己神性的荣耀，并且凡事都依靠了圣父所赐予祂的话，及圣灵所赐予祂的能力。

○ 当基督说他们心中所怀的是恶念时，基督是指责他们拒绝了上帝明明向他们彰显的恩典。

▪ 因此，基督不是指责他们思想中的邪恶，而是指出当基督表彰上帝的恩典时，但他们却以僭妄来定祂的罪。

• 太 9:5 或说：『你的罪赦了』，或说：『你起来行走』，那一样容易呢？」

• 可 2:9 或对瘫子说『你的罪赦了』，或说『起来！拿你的褥子行走』；那一样容易呢？」

• 路 5:23 或说『你的罪赦了』，或说『你起来行走』，那一样容易呢？」

○ 基督的意思是，在世人的眼中，使一个瘫子起来行走是说一个人罪得赦免更加困难的，所以基督若能够使瘫子行走，那么他们就不可否定基督能够赦免罪的权柄。

- 基督那样说话，并不是因为祂看重肉身过于心灵，而是因为祂迁就那些属肉体的人，因为他们没有信心可以相信灵魂的救恩之伟大，但只能仅仅依靠他们肉眼看见的神迹。
- 反之，对于那些有信心的人来说，当我们经历了基督福音的大能，圣灵也使我们心灵从死里复活时，我们就相信将来在基督荣耀降临的那日子，祂要以口中的话使一切死去的身体复活过来。
  - 约 5:28-29 你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来：行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。
- 太 9:6-7 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄」；就对瘫子说：「起来！拿你的褥子回家去吧。」那人就起来，回家去了。
- 可 2:10-11 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。」就对瘫子说：「我吩咐你，起来！拿你的褥子回家去吧。」
- 路 5:24 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。」就对瘫子说：「我吩咐你，起来，拿你的褥子回家去吧！」
  - 基督说：“既然你们认为站起来较困难，赦罪较容易，为了向你们证明我能赦罪，我现在就叫他站起来。”
  - 虽然我们今天也常听见教会的牧师，宣告罪人得赦免，但他们只是将上帝交托他们的恩惠向人宣告，而基督在这里不仅是赦罪的施行者，而且祂就是赦罪之恩的源头。
    - 太 18:18 我实在告诉你们，凡你们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你们在地上所释放的，在天上也要释放。
  - 人子在地上有赦罪的权柄：
    - 当基督说‘地上’时，祂并不是说自己只能在地上赦罪，而祂在天上就无能为力了，而是祂指到上帝恩典临近人，人不必再靠自己苦苦寻求那遥不可及的恩典，因为基督就是上帝的恩典，祂就站在他们的前面，以神迹证明赦罪的恩典就在祂的手中。
- 太 9:8 众人看见都惊奇，就归荣耀与神，因为他将这样的权柄赐给人。
- 可 2:12 那人就起来，立刻拿着褥子，当众人面前出去了，以致众人都惊奇，归荣耀与神，说：「我们从来没有见过这样的事！」
- 路 5:25-26 那人当众人面前立刻起来，拿着他所躺卧的褥子回家去，归荣耀与神。众人都惊奇，也归荣耀与神，并且满心惧怕，说：「我们今日看见非常的事了。」
  - 三位作者都用‘惊奇’形容了众人对神迹的反应，‘惊奇’表明众人都亲眼见证了前所未有的神迹，并且都必须将荣耀归给上帝。
    - 路加在‘惊奇’之后又补充说‘惧怕’，表明众人因所看见的神迹而不敢抵挡基督，而是存敬畏的心认为基督是上帝的先知。
    - 马太也特别提到了‘祂将这样的权柄赐给人’，表明众人将荣耀归给上帝，同时也敬畏祂的仆人。
  - 然而，众人却没有信心看见基督是超越先知的，他们只是把基督看为一个上帝所使用的仆人，因为他们暂时不能明白基督是道成肉身的上帝。